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ANÁLISIS DE LAS COMPETENCIAS LABORALES SEGÚN LAS 
NECESIDADES ACTUALES DE EDUCACIÓN VIRTUAL

RESUMEN
En esta ocasión, los investigadores realiza-

ron un diagnóstico sobre el estado de los sabe-
res en el área de información y alfabetización 
informacional, como base de la competencia 
digital, aplicando un cuestionario a una mues-
tra conformada por profesionales aspirantes 
a la docencia universitaria que participan del 
programa de postgrado denominado Maestría 
en Educación Superior Tecnológica.  En primera 
instancia, los resultados muestran el diagnósti-
co en 2017 y el segundo cuestionario aplicado 
en 2020, muestra los resultados durante la cua-
rentena obligada por la pandemia del COVID 19. 
Estos datos permiten a los investigadores reali-
zar un análisis comparativo con respecto a las 
competencias digitales identificadas según el 
tipo de profesión, ya sea que son actualmente 
docentes en algún nivel académico, pretenden 

serlo o bien, requieren conocer el manejo de 
las TIC para continuar su tele-trabajo. Por otro 
lado, el cuestionario incluye la pregunta sobre 
las inquietudes expresadas por los postulan-
tes a docentes, tomando en cuenta las compe-
tencias profesionales, reflejan que la mayoría 
busca mejorar la parte tecnológica o conseguir 
un título de respaldo para ser docente universi-
tario, independientemente de la profesión que 
tenga; o bien, conseguir el título para mejorar 
sus habilidades tecnológicas y didácticas. Sin 
embargo, la competencia investigativa parece 
ser algo pendiente en la carrera docente, ya que 
el resultado nos muestra que hay un 24% que 
no tienen experiencia en investigar (nunca han 
hecho una investigación) y desean aprender en 
este programa de postgrado.

Palabras Clave: competencias laborales, com-
petencias digitales, docencia, educación virtual

ABSTRACT

On this occasion, the researchers made a 
diagnosis of the state of knowledge in the area 

of information and information literacy, as the 
basis of digital competence, applying a ques-
tionnaire to a sample made up of professionals 
aspiring to university teaching who participa-
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te in the postgraduate program called Master 
in Technological Higher Education.  In the first 
instance, the results show the diagnosis in 2017 
and the second questionnaire applied in 2020, 
showing the results during the quarantine requi-
red by the COVID 19 pandemic. This data allows 
researchers to perform a comparative analysis 
with respect to the digital skills identified accor-
ding to the type of profession, whether they are 
currently teachers at some academic level, pre-
tend to be or, they require knowledge of the ma-
nagement of ICTs to continue their telework. On 
the other hand, the questionnaire includes the 
question about the concerns expressed by appli-

cants to teachers, taking into account professio-
nal skills, reflect that most seek to improve the 
technological part or get a backup degree to be 
a university teacher, regardless of the profession 
they have; or get the title to improve their tech-
nological and didactic skills. However, investiga-
tive competition seems to be something pending 
in the teaching career, as the results show that 
there is 24% who have no experience in resear-
ching (they have never done research) and want 
to learn in this graduate program.

Keywords:  job skills, e-skills, teaching, virtual 
education

INTRODUCCIÓN
Este trabajo de investigación nace por la inquietud de 

conocer el grado de preparación en el área digital que tie-
nen los profesionales postulantes a un programa pos gra-
dual dirigido a la formación de docentes en diversas áreas 
del conocimiento, el cual se desarrolla en la Universidad 
Autónoma Gabriel René Moreno, más específicamente, 
la Unidad de Postgrado de la Facultad Politécnica, de la 
ciudad de Santa Cruz de la Sierra, Bolivia.

Se desconoce, en primera instancia, si existen dife-
rencias o similitudes entre las competencias digitales re-
portadas por los profesionales que cursan postgrado, con 
una muestra del año 2017 y otra del año 2020 (durante 
la cuarentena obligada por la pandemia COVID-19).  Por 
otro lado, se desconoce si se le da importancia a la parte 
investigativa como forma de mejorar sus conocimientos 
en el área profesional, sea que se trate de un docente o de 
un aspirante a la docencia.

Es relevante, en este momento, conocer más acerca 
de las competencias digitales que actualmente poseen 
los profesionales que participan de un programa pos 
gradual, como el de Maestría en Educación Superior 
Tecnológica, ya que la exigencia actual por tele-traba-
jo, así como la educación a distancia obligan a que todas 
las personas tengan la necesidad de ampliar sus conoci-
mientos y desarrollar nuevas competencias laborales, re-

lacionadas con la tecnología.

Con los resultados de este pequeño estudio se desea 
dar a conocer el diagnóstico actual sobre la preparación 
tecnológica de los profesionales en una muestra de la 
población en Santa Cruz, Bolivia, y la manera en que se 
hace frente a las necesidades actuales de educación vir-
tual, como parte de las competencias laborales.

MÉTODOS

La Unidad de Postgrado de la Facultad Politécnica 
tiene un flujo de estudiantes que está alrededor de 680 
como promedio anual, en todos los programas pos gradua-
les que se ofrecen a profesionales tanto del departamento 
de Santa Cruz, como de otros departamentos de Bolivia.

Para realizar la recolección de datos, los investigado-
res utilizaron una muestra aleatoria de participantes, a 
quienes se les invitó a responder un cuestionario en línea.  
Estos participantes son una muestra de profesionales de 
distintas áreas del conocimiento que están inscritos en el 
programa de Maestría en Educación Superior Tecnológica.

El análisis realizado en 2017 se basó en datos obte-
nidos de una observación y encuesta a un total de 40 
participantes, que fue el total que completaron los cues-
tionarios.  Para la muestra del año 2020, se solicitó a un 
total de 199 estudiantes registrados en el programa de 
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Maestría en Educación Superior Tecnológica al momen-
to, y se obtuvo respuestas de 76 (38.1%) para el cuestiona-
rio sobre competencias digitales y un total de 102 (51.25%) 
para el cuestionario sobre investigación.  Según el cál-
culo de muestra del total de estudiantes inscritos en el 
programa pos gradual desde la gestión 2019, se tiene un 
margen de error del 10% y un nivel de confianza del 95%, 
una muestra de 65 participantes, por lo que se asume que 
la cantidad de encuestados representa una muestra sufi-
ciente para arribar a conclusiones confiables.

El primer cuestionario sobre las competencias digita-
les, consta de tres partes en el contenido de sus pregun-
tas: 1. Navegación, búsqueda y filtrado de información, 
datos y contenido digital; 2. Evaluación de la informa-
ción, y 3. Almacenamiento y recuperación de informa-
ción, datos y contenidos digitales.  La primera vez que se 
aplicó fue al grupo de 2017 y luego se volvió a aplicar a 
un nuevo grupo en junio de 2020.

El segundo cuestionario, tiene que ver con la motiva-
ción que lleva a los participantes para realizar el programa 
de maestría y la experiencia que dicen tener sobre inves-
tigación. El cuestionario comenzó de manera opcional en 
mayo de 2017 y terminaron de responder en junio de 2020.

Para la revisión de los datos obtenidos en 2017, con 
participantes del mismo programa, se utilizaron los datos 
separados en tanto su respuesta fue positiva o negativa, 
tomando en cuenta que algunas de las preguntas del 
cuestionario, hacían una evaluación de tipo “avanzado, 
intermedio y ninguno” sobre los distintos aspectos del 
desempeño digital.  Se agruparon las respuestas “avanza-
do e intermedio” de los resultados finales y se colocaron 
en la columna “siempre” para así tener resultados globa-
les en la comparación.

En cuanto a los datos obtenidos en 2020, el cuestiona-
rio aplicando tenía una escala de Likert con las siguientes 
opciones: “siempre” y “la mayoría de las veces sí” se consi-
deran como respuesta positiva (que equivale al “siempre”) 
y las opciones “unas veces sí, otras veces no”; “la mayoría 
de las veces no” y “nunca” como una respuesta negativa 
(que equivale al “nunca”).

De esta manera, se pudo obtener porcentajes globales 
en uno de los dos extremos para hacer la comparación 
de resultados en ambos momentos.  Las tablas y figuras 

reflejan estos datos obtenidos, en cada periodo de compa-
ración, que facilitan su interpretación desde una visión 
cualitativa.

RESULTADOS 

	 A fin de describir las diferencias y similitudes 
sobre el estado de los saberes en el área de información 
y alfabetización informacional, como base de la compe-
tencia digital, se ha partido de la información descriptiva 
de esta muestra poblacional.  Es así que, se observa, en 
primera instancia, una gran diversidad de profesiones en 
los sujetos que respondieron los cuestionarios, ya que no 
es un requisito pertenecer al área educativa para parti-
cipar del programa de Maestría en Educación Superior 
Tecnológica en esta Unidad de Postgrado y, sin embargo, 
uno de los supuestos es que se trate de profesionales rela-
cionados con el área educativa o con experiencia previa 
en docencia.

Claramente, la preferencia por este programa no se da 
desde profesiones relacionadas con la educación, sino más 
bien con la tecnología (6.58%).  Un hecho que sorprende, 
sin embargo, es la preferencia de profesionales en cien-
cias jurídicas y derecho, es decir, profesionales abogados 
(6.58%), que es una de las profesiones que usa muy poca 
tecnología en su formación.  En segundo lugar, con 5.26% 
se encuentran profesiones como ingeniería civil, ingenie-
ría industrial y la de ingeniería electrónica y sistemas.

El tercer lugar de profesiones (3.95%) se encuentra 
concentrado en las áreas de bioquímica y farmacia, cien-
cias de la salud, contaduría pública, economía, las inge-
nierías en telecomunicaciones y en sistemas, así como 
la licenciatura en ciencias de la educación. Esta última, 
de manera especulativa, se podría esperar que sea la de 
mayor preferencia por postgrados del área educativa, 
por su contenido en docencia.

En el gráfico 1 a continuación, se observa la varie-
dad de profesionales que participan del programa de 
Maestría en Educación Superior Tecnológica en esta 
Unidad de Postgrado, lo que abre las posibilidades de in-
certidumbre sobre las competencias digitales que pue-
den o no haber desarrollado, además de las diferencias 
entre grupos con diferencia de tres años en avances tec-
nológicos, en especial, la educación virtual y a distancia 
mediada por herramientas tecnológicas diversas.
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Gráfico 1» Área profesional de los participantes del programa de postgrado (1º Parte)

Profesión según título universitario

TÉCNICO SUPERIOR EN ELECTRICIDAD INDUSTRIAL

TÉCNICO SUPERIOR PROFESOR DE MATEMÁTICA

TÉCNICO SUPERIOR EN MÚSICA

TÉCNICO SUPERIOR EN GESTIÓN DE NEGOCIOS

LICENCIATURA EN INGENIERÍA ELÉCTRICA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA PETROLERA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA EN SISTEMAS

LICENCIATURA EN INGENIERÍA INFORMÁTICA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA DE AGRIMENSURA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA DE TELECOMUNICACIONES

LICENCIATURA EN INGENIERÍA ELECTRÓNICA Y SISTEMAS

CANTIDAD

LICENCIATURA EN INGENIERÍA COMERCIAL

LICENCIATURA EN INGENIERÍA FINANCIERA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA FORESTAL

LICENCIATURA EN INGENIERÍA AGRÓNOMA Y ZOOTÉCNICA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA AMBIENTAL

LICENCIATURA EN INGENIERÍA QUÍMICA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA ELECTRO-MECÁNICA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA MECÁNICA

LICENCIATURA EN INGENIERÍA INDUSTRIAL

LICENCIATURA EN INGENIERÍA CIVIL

LICENCIATURA EN CIENCIAS JURÍDICAS Y DERECHO

LICENCIATURA EN INFORMACIÓN Y CONTROL DE GESTIÓN

LICENCIATURA EN COMUNICACIÓN SOCIAL

LICENCIATURA EN ECONOMÍA

LICENCIATURA EN CONTADURÍA PÚBLICA

LICENCIATURA EN FISIOTERAPIA Y KINESIOLOGÍA

LICENCIATURA EN BIOLOGÍA

LICENCIATURA EN CIENCIAS DE LA SALUD

LICENCIATURA EN ARTE

LICENCIATURA EN ARQUITECTURA

LICENCIATURA EN EDUCACIÓN PRIMARIA

LICENCIATURA EN PSICOPEDAGOGÍA

LICENCIATURA EN CIENCIAS DE LA EDUCACIÓN

LICENCIATURA EN ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS

LICENCIATURA EN BIOQUÍMICA Y FARMACÉUTICA

NO RESPONDE
1 0 2 3 4 5 6 

Fuente: elaboración propia
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Del total de encuestados, respondieron 76 participan-
tes, de los cuales el 52.6% indicó no ser actualmente docen-
te, es decir, no imparte clases en ningún nivel educativo.

Gráfico 2 » Docencia como ocupación

No Si

¿Usted actualmente docente?

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

Fuente: elaboración propia

De ese total, se observa que el 47.4% que respon-
dieron que sí son docentes (total de 36 profesionales), 
indicaron que están dictando clases en los siguientes 
porcentajes: 52.4% en el nivel universitario (pre-grado), 
11.9%  en el  nivel postgrado, también otro 11.9% dan 
clases en el nivel secundario.  El resto tienen a su cargo 
auxiliaturas de cátedra, reemplazos, o a nivel escolar 
(inicial o primaria).

Los resultados globales nos muestran las diferencias 
o similitudes en el comportamiento de las respuestas de 

los estudiantes de postgrado, con respecto a sus compe-
tencias digitales.  Siendo que la mayor diferencia entre 
estos dos períodos, es que en 2020 todos los estudiantes 
están realizando sus clases de manera virtual y a dis-
tancia únicamente (modalidad e-learning), y en 2017 las 
clases estaban acompañadas con la plataforma virtual 
Moodle (modalidad b-learning).

Estos son los resultados de cada parte del cuestiona-
rio sobre las competencias digitales de los profesionales 
que participaron y participan del programa de postgra-
do de Maestría en Educación Superior Tecnológica.

En la Tabla 1, se muestran los resultados compara-
dos con ambos grupos, tanto los 40 estudiantes de la en-
cuesta aplicada en 2017, como los 76 estudiantes de la 
encuesta aplicada en 2020.  De esta manera, también 
las tablas siguientes, nos muestran el porcentaje de 
respuestas a cada pregunta expresadas en porcentajes 
desde el extremo positivo “siempre” hasta el extremo 
negativo “nunca”.

Como ya se explicó antes, este cuestionario tomó en 
cuenta los conocimientos sobre manejo de datos, nave-
gación, contenido digital, evaluación de la información 
encontrada, su almacenamiento y recuperación, como 
parte de las competencias digitales necesarias, no so-
lamente en el área educativa actual, sino también en 
otras.

Tabla 1: Parte 1. Navegación, búsqueda y filtrado de información, datos y contenido digital

Pregunta del cuestionario
2017 220

Siempre Nunca Siempre Nunca

1.1. Conozco las herramientas para marcar y etiquetar 
información relevante para mi labor docente/profesional 50% 50% 85.53% 14.47%

1.2. Conozco los sitios web dónde encontrar informa-
ción utilizada para mi labor docente/profesional 28.57% 71.43% 81.58% 18.42%

1.3. Identificó la información según los diferentes 
formatos y fuentes de información 92.86% 7.14% 88.16% 11.84%

1.4. Puedo recomendar sitios dónde buscar informa-
ción (búsquedas, repositorios, web especializadas etc.) 50% 50% 73.68% 26.32%

1.5.Conozco cómo utilizar la búsqueda de información 
utilizando palabras clave que emiten la calidad de 
resultados (búsquedas avanzadas con Google)

92.6% 7.4% 80.26% 19.74%

Total encuestados 40 76
Fuente: elaboración propia
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En estos resultados destacan las siguientes diferencias:

En el grupo de 2020, se nota un mayor porcentaje de 
participantes que sí conocen las herramientas (1.1.), los 
sitios de búsqueda de información (1.2.) y  pueden reco-
mendar sitios web (1.4.).  Es notable la diferencia entre lo 
que indican los participantes con respecto al punto 1.2., 
ya que los de 2020 conocen los sitios web donde encon-
trar información de utilidad para su labor docente o pro-
fesional según sea el caso, en cambio los de 2017 un ele-
vado porcentaje no lo conocía.

Se tienen también, por otro lado, las siguientes simi-
litudes: 

Ambos grupos son similares en los resultados por-
centuales sobre el conocimiento de cómo realizar la bús-
queda de información utilizando palabras clave (1.5.), 
pero están por debajo en sus porcentajes, en compara-
ción al grupo de 2017, también en cuanto a identificar la 
información según los diferentes formatos y fuentes de 
información (1.3.)

Pregunta del cuestionario
2017 220

Siempre Nunca Siempre Nunca

2.1. Mantengo una actitud crítica ante la información 
docente que encuentro en internet antes de ponerla en 
práctica

64.3% 35.7% 91% 9%

2.2. Mantengo una actitud crítica ante los recursos 
docentes que encuentran Internet antes de ponerlos 
en práctica

57.2% 42.8% 88% 12%

2.3. Entre varias fuentes soy capaz de elegir las más ade-
cuadas atendiendo a mis necesidades profesionales 92.8% 7.2% 96% 4%

2.4. Evalúo la calidad de información que buscó para 
mi labor docente/profesional 100% 0% 100% 0%

2.5. Evalúo la precisión de la información que buscó 
para mi labor docente/profesional 85.7% 14.4% 100% 0%

2.6. Evalúo la integridad de la información que buscó 
para mi labor docente/profesional 85.7% 14.4% 92% 8%

2.7. Integro regularmente información de diferentes 
fuentes, según convenga para la utilidad de mi aula 
trabajo

92.9% 7.1% 87% 13%

Total encuestados 40 76

Fuente: elaboración propia

En estos resultados destacan las siguientes dife-
rencias:

En el grupo 2020 se destaca una mayor actitud crí-
tica en cuanto a la información antes de ponerla en 
práctica (2.1.), así como los recursos docentes encontra-
dos en internet (2.2.) antes de ponerlos en práctica, en 
caso de ser docente, y en cuanto a la precisión de la in-
formación buscada, con una pequeña diferencia entre 
los totales porcentuales, ya que la respuesta “nunca” se 
muestra como cero (2.5)

Se tienen también, por otro lado, las siguientes similitudes:

En esta segunda parte se observan mayores similitu-
des en los resultados promediados en cuanto a las fuen-
tes y su capacidad de elegir las más adecuadas (2.3.), tam-
bién en cuanto a la utilidad de la información buscada 
(2.4.) los resultados son exactamente iguales; y de igual 
manera, hay similitud en los resultados totales porcen-
tuales entre la evaluación de la integridad de la informa-
ción buscada (2.6.) y la integración de la información de 
diferentes fuentes, según la conveniencia (2.7.). 
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Tabla 3: Parte 3. Almacenamiento y recuperación de información, datos y contenidos digitales

Pregunta del cuestionario
2017 220

Siempre Nunca Siempre Nunca

3.1. Puedo guardar archivos en la nube 42.9% 57.1% 84% 16%

3.2. Puedo recuperar y gestionar información guardada 
en la nube 57.2% 42.8% 79% 21%

3.3. Reflexiono sobre la conveniencia de hacer pública o 
privada mi información en la nube 21.4% 78.6% 78% 22%

3.4. Uso dispositivos portátiles de almacenamiento 
para guardar mis archivos en caso de que falle el 
Internet

85.7% 14.3% 84% 16%

3.5. Puedo manipular con facilidad archivos compri-
midosl 78.6% 21.4% 80% 20%

3.6. Evalúo la integridad de la información que buscó 
para mi labor docente/profesional 83.3% 16.7% 95% 5%

Total encuestados 40 76
Fuente: elaboración propia

En estos resultados destacan las siguientes diferencias:

Entre las habilidades específicas que muestran los 
participantes, se nota una clara diferencia entre los de 
2017 y 2020, ya que éstos últimos pueden guardar ar-
chivos en la nube con un porcentaje mayor de casos 
(3.1.); de igual manera, llevan ventaja los del grupo 
2020 en cuanto a la recuperación y gestión de infor-
mación guardada en la nube (3.2.); así como la parte 
en que indican que reflexionan sobre la convenien-
cia de hacer pública o privada una información en la 
nube (3.3.), también tienen mayor cantidad de casos 
en 2020 como resultados porcentuales. 

Se tienen también, por otro lado, las siguientes simi-
litudes:

En cuanto a los resultados relacionados con el uso de 
dispositivos portátiles de almacenamiento para guardar 
los archivos (back up) en caso de que falle el internet (3.4.); 
el manipular con facilidad archivos comprimidos (3.5.), y 
utilizar con facilidad los medios virtuales de comunica-
ción (3.6.) hay bastante similitud entre los participantes 
2020 y los de 2017.

Con el segundo cuestionario, se obtuvo informa-
ción sobre la motivación para cursar un programa de 
postgrado, como la Maestría en Educación Superior 
Tecnológica, a la vez que también se consultó sobre la 
experiencia (entendido como haber realizado una in-
vestigación anteriormente) sobre investigación o bien, 
una tesis de grado.

Gráfico 3» Motivación del profesional para realizar un postgrado

102 Respuestas

¿Cuál es la principal motivación que tiene para realizar estudios de postgrado?

83.3%
7.8%

Estoy trabajando como docente y requiero el título de Magister

He egresado recientemente de mi carrera profesional y quiero 
seguir aprendiendo

Soy profesional y deseo ser Docente universitario(a)

Mis compañeros me han convencido de hacer un postgrado

Otro

Fuente: elaboración propia
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Se puede apreciar que la principal motivación para 
realizar un postgrado fue el deseo de convertirse en do-
cente universitario (83.3%), según el área de su profesión, 
por lo que se condice con el tipo de postgrado que ha ele-

gido.  En segundo lugar, está la motivación por ya ser do-
cente y querer obtener el título de magister (7.8%).  Las 
demás respuestas son muy variadas (otro) y no son tan 
representativas de la mayoría de los encuestados.

Gráfico 3» Experiencia en investigación

102 Respuestas

¿Qué experiencia en investigación tiene?

Hice una tesis de pre-grado para titularme en la licenciatura

Hice otro postgrado y realicé una tesis de maestría

Inicie una investigación, pero no era concluir. Conozco un poco

No tengo ni idea. Tendré que aprender en este programa34.3%
12.7%

24.5%
28.4%

Fuente: elaboración propia

Estos resultados tienen que ver con qué conocimiento 
tienen sobre lo que es investigación, ya sea si han realizado 
una tesis de pre-grado (34.3%) que por lo general se trata de 
proyectos; sea que ya hicieron una maestría anteriormente 
(12%); han iniciado una investigación y llegaron a conocer un 
poco sobre investigación (24.5%), o bien, asumen que no co-
nocen nada sobre el tema (28.4%).

DISCUSIÓN
En primera instancia, las diferencias encontradas en 

la primera parte del cuestionario, pueden llevar a dedu-
cir que, con las exigencias actuales para conocer las he-
rramientas tecnológicas en cualquier área o profesión, es 
evidente que hay más profesionales que las utilizan, lo 
mismo que los sitios web para buscar información, que se 
ha extendido el uso de los mismos, dejando de lado la in-
formación obtenida de textos físicos o impresos, con rela-
ción a hace tres años.   Luego, las similitudes encontradas 
entre ambos grupos, con respecto a la primera parte del 
cuestionario, indicarían que hay una relación entre el 
hecho de no conocer cómo realizar la búsqueda de infor-
mación utilizando palabras clave que limitan la cantidad 
de resultados (o búsquedas avanzadas con Google) en el 
punto 1.5., haciendo entre ambos un 27.14%, y el hecho 
de haber un 28.4% de estudiantes que no tienen ningún 

conocimiento sobre investigación, ya que para investi-
gar, si se trata de buscar información en internet, han de 
precisar de aplicar esta forma de buscar, a través de pala-
bras clave, tanto para los sustentos teóricos referenciales 
como conceptuales de una investigación.

En segunda instancia, en la parte del análisis crítico 
o evaluación de la información que se obtiene de fuen-
tes digitales (internet), se encuentran más similitudes 
que diferencias.  Destaca, sin  embargo, que se ha eleva-
do la actitud crítica ante la información docente que se 
encuentra en internet antes de ponerla en práctica, lo 
cual se considera como un aspecto positivo del manejo 
de la información, ya que existen muchos sitios de dudo-
sa confiabilidad de donde los estudiantes suelen extraer 
información y datos.

En tercera instancia, se aprecia más similitud en los 
resultados de ambos períodos, la única diferencia mar-
cada en los porcentajes es la de reflexión sobre la conve-
niencia de hacer pública o privada cierta información, ya 
que con la experiencia de estos últimos años en Bolivia 
y la guerra de noticias faltas o información equivocada 
(fake news) que se ha advertido, la población en general 
reflexiona, al igual que este grupo de participantes de 
2020 en este programa, sobre la importancia de no pu-
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blicar todo y mantener cierta privacidad con la infor-
mación.  También se observa mayor conocimiento sobre 
el manejo de archivos en la nube, tanto para guardarlos 
como para recuperarlos con facilidad.

Finalmente, sobre el tema de investigación científica, 
como pilar del conocimiento y el avance de cualquier área 
llama la atención cuando alrededor de 24 por ciento de 
los encuestados, en un total de 102, indican que no cono-
cen nada al respecto, lo que quiere decir que en las uni-
versidades no se está dando énfasis en la investigación 
como parte de la formación profesional.  Probablemente, 
los trabajos llamados de “investigación” estén solamente  
dirigidos a la búsqueda de bibliografía y referencias digi-
tales en sitios poco confiables y de fácil acceso, sin el apor-
te al conocimiento, la novedad en los datos, experiencias 
controladas ni nuevas propuestas interesantes.  Es decir, 
que en muchas carreras, la investigación se ha limitado a 
dar formatos que los estudiantes deben rellenar con in-
formación que está en el internet.

Queda pendiente una profunda reflexión sobre el 
uso de los recursos digitales (sitios web diversos) en la 
práctica profesional, ya sean de información, educación 
o entretenimiento.  Las necesidades actuales de educa-
ción virtual han de requerir que todas las profesiones se 
actualicen desde el desarrollo de las competencias digita-
les, no solamente para fines de trabajo docente, sino tam-
bién para investigación e innovación.  Es por ello que, los 
docentes actuales están llamados a perfeccionar sus co-
nocimientos no sólo en el área de información y alfabe-
tización informacional, sino también en la investigación 
científica.
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